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trul foametei pe care a dat-o Ger
mania în primul şi al doilea an de 
războia, a eşit an întreg sistem de 
raţionalizare a traiului, care prin 
temeinicia bazelor sale economice a 
stârnit în locul ironiei de!a în
ceput, o profundă admiraţie chiar 
la duşmanii Germaniei, cari sunt 
siliţi acum să-l imite deşi cu oa
recare sfială şi jenă.

Cu toată energia şi patriotis
mul guvernanţilor şi a poporului 
german, trebue remarcat, că m ă
surile luate de Germani pentru în
destularea nevoilor alimentare şi 
de nutreţ n’au dat toate rezultate 
bune. O cauză importantă rezidă 
în faptul, că o mare parte a ope- 
raţiunei de aprovizionare a fost 
preluată direct de Stat şi deci ră
pită claselor respective de comer
cianţi. S’a dovedit pe deplin că 
biurocraţia Statului —  şi se ştie 
că biurocraţia germană e9te foarte 
bine organizată şi foarte conştiin
cioasă —  nu este în stare să co
respundă unor nevoi atât de com 
plexe şi variate ca aceea a apro
vizionării publice.

De aceea Statul german pro
cedează acum la reintegrarea dife
ritelor bresle de comercianţi cari 
au fost eliminaţi din funcţiunea 
lor socială normală, o măsură care 
cu siguranţă va trebui să se pro
ducă şi în alte părţi.

Ia timpul acestor doi ani de 
războiu, Germania a trecut printr’un 
stadiu de frământări şi măsuri de 
tranziţie, stadii inerent ori cărei 
evoluţii rapide spre o nouă orga
nizaţie. Măsurile ce se luau până 
acum aveau un caracter singular 
menit să satisfacă nevoile momen
tului.

Diferitele organizaţii lucrau îu 
mod separat şi nu aveau nici ex
perienţa necesară, nici putinţa de 
a îmbrăţişa toate eventualităţile 
unui întreg an economic. S’au iscat 
din această cauză multe frecări şi 
s ’au făcut multe greşeli cari au 
avut consecicţi foarte neplăcute. 
Spre a nu cita de cât un exemplu, 
menţionăm chestia tăerei vitelor 
mari.

Deşi din cauza slabei recolte 
din 1915, hrănirea vitelor era foarte a- 
nevoioasă, lotuşi s a putut observa 
că s-au tăiat vite mai mu te de cât 
ar fi cerut consumul ţării. Iu urmă 
abia s-a descoperit că fabricanţii 
de conserve au fabricat şi înma
gazinat stocuri enorme, cari nu e- 
rau puse în consum-;ţie.

Pentru a evita pe viitor aceste 
lacune, Statal german a luat ho
tărârea de a elabora un complect 
plan de aprovizionare alimentară 
pentru întregul au 1916/1917. Ori 
ce repartiţie în consum se va face 
pe baza nevoilor întregului au şi 
ţinându-se în acelaş timp socoteală 
de creşterea diferitelor specii de a- 
nimale.

Diferitele organizaţii de apro
vizionare, vor avea o conducere 
comună de aşa natură, ca din con
lucrare lor să rezolte o cât mai 
complectă armonie a operei lor.

Din cele expuse se vede, că 
în în locul epnizărei pe care Pu
terile Inţelegerei o aşteptau pentru 
Germania cu prelungirea r&sboiului, 

i asistăm la o fortificare economică pe 
noi baze şi nnică în istorie.

Perspectivele pentru Germania 
sunt cu atât mai optimiste, cu cât 
se anunţă o recoltă îmbelşngată şi 
cu cât anul acesta an putnt fi cul
tivate la timp teritoriile ocupate in 
Galiţia de Ruşi până în Mai 1915, 
precum şi ţinuturile cucerite în P o
lonia, Lituania, Kurlanda şi Wol- 
hinia. S-l.

Situaţia îu Italia.
Un ordin de zi al regelui Italiei.

Diu Roma se comunică:
In ziua aniversării declaraţiunei 

de r&sboiu, regele a dat un ordin de 
zi, în care mulţămeşte soldaţilor pentru 
ţinuta lor în r&sboiu, care Ie-a asi
gurat sute de victorii. Patria cere Ineă 
noui sforţări şi jertfe. Nu m& îndoiesc, 
că ve ţi da. coui probe de vitejie şl 
putere sufletească. M& rcg lui Dum
nezeu ca şi în luptele viitoare 8& vă 
însoţească ce! mai mare noroc precum 
vă însoţeşte mulţimita mea neîn
treruptă.

Evacuarea unor oraşd 
italiene.

„Hamoversche Kurier« anunţa dinZtirioli:
După Informaţiile ziarelor, primite 

dela graniţa italiană, vor fi evacuate 
de autorităţile civile şi oraşele Ba- 
ssano şi Cittsdela spre nord-ost de 
Vicenz8.

Autorităţile din Bassano s’au 
mutat la Padu*, cele din Cittadela la 
Treviso.

In Veneţia a început o refugiere 
generală a familiilor cu stare, putinele 
trenuri se c'rculau între Veneţia şl
Ferrara ar fi fost ticsite încă cu zile 
înainte de refugiaţi d’n Veneţia.

f  Prof. Tit L im  Blaga.
Iarăşi îngheţatul su fiu al morţii 

a înmărmurit îq slabele-i resturi 
pământeşti pe na înfocat slujitor 
al culturii. Din nou nepoftita adu
cătoare de jale şi durere a bătut la 
poarta unui instituţii atât de greu 
cercate, aşa de îndoliate, cum e li
ceul braşovean. A scăzut cu încă 
unul număiul celor ce pe altarul 
culturii neamului şi-a depus toate 
forţele. Mica ceată a luminătorilor 
noştri, rărită în ultimii ani aşa de 
nemilos, ca nici o altă falangă de 
luptători culturali a altor instituţii 
similare din patrie,—a fost sorţită 
să mai piardă din numărul ei foarte 
redus pe unul din cei mai buni, din cei 
mai iubiţi şi din cei mai activi.

S ’a stins profesorul Tit L ivîu  
Blaga. E  zguduitor de tragic să vor
beşti de dispariţia unui om tiuăr 
abia trecut peste vârsta de 35 de 
ani, care n’a fost expus măcelului 
îngrozitor al răsboiului unde am 
pierdut alté 3 scumpe jertfe tinere, 
în lupta pentru apărarea ţării 
Lui Tit Liviu Blaga starea sani
tară nu i-a permis să-şî schimbe 
condeiul dascălului harnic cu sabia 
temerară a viteazului, ci l’a trimes 
în sanatoriu, ca restabîlindu-şi 
zdruncinata-i sănătate să-şi poată 
din non împlini datoria de apostol 
al culturii, ca în cei 10 ani şi mai 
bine de profesorat. Destinul trist a 
voit ca tinărul profesor să nu-şi 
recapete nici pe lângă cea mai 
mare îngrijire, nici cu cea mai 
mare cheltuială — bunul cel mai 
scump al vieţii—sănătatea.

A  suferit îngrozitor pe urma 
durerii de gât, ce nu arare ori per
secută pe piopovăduitorii cuvânt 
tului viu, dar avea totuşi speranţe 
să-şi recâştige comoara pierdută. 
Era prea tinăr ca să-o poată în^ 
gropa înainte de vreme in lut. Mai 
avea dor şi sete de a munci pe 
ogorul culturii naţionale, căci faţă 
de instituţia la careservia nu-şi în
cheiase cariera. Neamul mai aştepta 
dela credinciosul său fiu ca odras
lele i însetate de cunoşcinţi să guste 
încă două decenii din izvoarele de 
apă vie ale celai ce ştia să capti
veze cu personalitatea sa, cu cu
noştinţele sale pe elevi. Avea 
de toţi iubitul profesor Tit Liviu  
Blaga şi datorii familiare din cele 
mai frumoase. Ca tată şi soţ tinăr 
era chiemat să lupte încă şi pentru 
creşterea şi educarea celor trei co-
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La răscruci...
if.

Poveste-i a->i — şt 
»ici măcar nu-i tristă.

Căci totul g’a sfârşit 
pe nesimţite;

Nici urmă din te-a 
fost nu mai există.

— Vlahuţă. —

— Cine a fost'dama cu care ai 
dat mâna? — întrebară coiaîaîţi ofiţeri 
pe Emil, după-ce se sui în tren.

— O veche cunoştinţă — răs
punse E nJi, sucind o ţigară.

La c&te*va minute după trenul 
Luciei, porni şi trenul Iul, un tren mi
litar, în direcţie opusă, cătră câmpul 
de luptă . . .  Toţi ofiţerii râde an, atât 
cei mal tineri, cât şi cei mai în vrâsiâ. 
Zimbaa şl Emil, dar se cunoştea că î 
zimbet forţat.

— Nu-i bine de Emil — zise unul 
dintre ei. — E!, Emil, dama cea cu 
haine negre te-a pus pe gânduri 1

Emil aiinbea mai departe şi îjl 
mai sucise o ţigară. Dar colegii nu-1 
ăsară îa pace. Ii năcăjiră mereu şi-l 
rugară să-le spună ceva despre dama 
«u halasié negre.

pilaşi ai săi, pe cari-i iubea cum 
nu se poate mai mult, dorind să le 
dea o educaţie exemplară, ca pu
ruri sa fia o dovadă vie copiilor 
săi sufleteşti, nenumăraţi ai şcoalei. 
Mai trebuia această figură plăcută 
şi simpatică In societate, plină de 
umor dar serios, să-şi continue firul 
vieţii şi din datorie pentru cea care 
şi-a legat fericirea vieţii salo de 
a lui, pentru soţie...

Dar se vede... fost a scris de 
veoinicie ca tînăr să-şi încheie via- 
ţa-i prodigioasă, pentru ca din ti
nereţe să-şi omoare boala ce-1 per- 
zecutâ.

*

T t Liviu Btaga a văzut lumina 
zilei în 1881 12 Sept. în Lencrăm co
mitatul S bHu. Primind o educaţie na
ţională şi creştinească în casa părin
tească care & odrăsiit mai multe pu
teri culturale neamului, a studiat cu 
sirgulnţă — câştîgânda-şî dragostea su
periorilor şi a colegilor — atât cele 
patru clase inferioare îă g!mn ev. din 
Sebeş, cât şi cele superioare ale liceului, 
unde ajunsese mai apoi însuş! profesor.

Fire cugetătoare, minte discipli
nată, arând înclinări spre combinaţii şi 
descoperiri sa înscrise la universitatea 
din Budapesta, pe care o completă cu 
un an la cea din Berlin, — ia ştiinţele 
matematice şi fi ri ce.

St'idîiie-î serioase, cunoştinţele*! fru
moase, caracterul său personal, i-a câş
tigat imediat după isprăviră* Universi
tăţii — catedra de fizică şi matematică 
?a cel dintâi iiceu românesc — din Bra
şov în anul 1905,

«

In cercul colegilor săi regretatul 
Tib Liviu Blaga a fost totdeauna 
stimat şi apreciat, pentru conştien- 
ţiozitalea cu care ’şi făcea datoria 
pentru firea lui comunicativă şi sin
ceră, pentru calităţile ce se cer tot
deauna dela un om, ce-1 doreşti 
prietin. De studenţi profes.rul Tit 
Liviu Blaga era iubit ca un părinte 
drept, care nu numai slimenieazâ 
cunoştinţele intelectuale ale fiilor 
sai sufleteşti, ci nobilitează şi încli
nările bune ale inime’*, tinzând la 
sugrumarea celor rele. El era cu 
adevărat un păstor bun, care ’şi 
punea sufletul pentru clisa sa.

Sorietatea ro rănească în care 
se învârtea, era totdeauna bucu
roasă şi mâtidră, de prezenţa lui, 
căci pe lângă pedanteria inherentă 
activităţii didactice — Tit L. Blaga 
aducea în ea o lumiră ce adesea 
inundă în raze de cugetare, în ful
gerări de spirit în dulceaţa povestirii 
şi căldura conversaţiei.

Emil îşi fumă în linişte ţigara, îşi 
puse chipiul pe poliţă şi apoi z'se 
râzând:

Ce copii sunteţi I Apoi. . .  dacă 
v re ţi. . .  iată vă spun . . .  femela aceea 
a avut un mare rol în viaţa mea. Am 
cunosrut-e pn ea şi dela ea am învâţ t: 
ce plătesc femeile!

— Ah, Emil e un duşman al fe
m eilo r... z sa iar un ofiţer.— Ss-’ as
cultăm, că desigur ne va spune ceva 
interesant 1

— Vă spun dar o poveste — în
cepu Emil — că — copiilor le plac po
veştile, aşa se vede:

»Eram student în litere la uni
versitatea din Capitală, saot cinci ani 
d* atunci Isprăvlsei anul al doilea încă 
prin Iunie, dar a trebuit să rămân până 
la sfârşitul lunii, căci eram corepetitor 
ia copii unul deputat. Şi pe la începu» 
tui lui Iulie am plecat cătră Ardea'. 
Eraintr’o zi călduroasă. Nu mai aveam 
mult până acasă, v«*c-o şaae-şapfce sta
ţiuni şi Ieşisem în coridorul tronu ui, 
să mă răcoresc. La gara cea mai a- 
propiată se sui o domnişoară în vago
nul nostru şi rămase şi ea la o fe
reastră în coridor, se vedea că n’are 
să călătorească departe. Eu o priveam ' 
pe furiş şi vedeam că e o fată foarte

Pe teren didactic şi literar, 
regretatul a fost un abil mânuitor 
al condeiului care cu toată sănă- 
tatea-i zdruncinată nu încetă a 
scrie manuale de .fizică şi mate
matică, după toate cerinţele peda
gogiei şi psihologiei moderne. A- 
ceste manuale vor rămânea pururi 
dovada unui luminat profesor de 
liceu, care săptămânal căuta să 
familiarizeze şi masele largi ale 
poporului —  prin popularizarea 
cunoştinţelor din domeniul ştiinţe
lor exacte:

Dar toate aceste năzuinţi no
bile au încetat. . .  cu ultima i su
flare dată ieri înainte de amiazi, 
înt’an sanatoriu din capitala Ţării 
— Budapesta . . .

Acum iubite coleg ! ai trecut 
pragul fericirii. Durerile Ţi au înce
ta t ! Dar au crescut durerile, noa
stre ale celor rămaşi. Intrii în ra
iul liniştei „unde nu-i durere, nici 
suspinară“. Te vor primi cu dra
goste colegială, cei-ce mai înainte 
au făcut aceeaş cale spre eterni
tate, Iubiţii noştri: Dr. Alexandru 
Bogdan, Dionisie Nistor, Vasile Mi- 
cula şi Marele director Virgil 0 -  
niţiu. In societatea Lor, care Ţi-a 
plăcut atât de m olt te vei simţi, 
cum numai simţămintele cereşti se 
pot ferici.

Te rugăm însă: Du sus la Cer 
suspinarea noastră pentru cele 5 
jertfe nobile, ce le-am adus în mai 
puţin de 2 ani de zile. Tu ca al 
5 0 dea preot cultural care porţi so
lie despre altarul nostru în ceriuri, 
du şi ruga noastră ferbinte cătră 
Atotputernicul, ca să scutească li
ceul braşovean, de nouă jertfe !

Intre noi îţi va fi vecinică a- 
mintirea, iubite coleg !

Dr. C. Papuc.

Noua organizare alimentară 
în Germania,

In afară de modificările po
litice cari vor rezulta de pe urma 
soartei armelor pe fronturi, în afară 
de schimbarea sociala şi sufletească 
a popoarelor cari fără îndoială se 
vor produce după acest războiu, 
asistăm la o radicală transformare 
a condiţiilor de viaţă ale popoa
relor, ale cărei consecinţe sunt in
calculabile.

Din lupta disparată cu spec-

frumoasă, ş l . . .  par că da pe ochi o 
cunoşteam că e româncă. Nu peste mult 
a venit călăuzul — şi atunci îşi ridică 
cepul şi se uiiâ cu ochii speriaţi în 
toate părţile. îşi uitase portofelul acasă 
şi în cât8-va clipe văzui şi lacrimi cur
gând din ochii ei frumoşi. I arn oferit 
serviciile şi am scos-o din încurcătură. 
Ce prilej nimerit de a-! face cunoş
tinţă ! O chema Lucia şi era fata preo. 
tuiul din satul unda se sulse pe tren. 
Ei, ce sa vă mai s>ui ? Da aci înceio 
n’a fost Duminecă să n’o cercetez acasă 
ia părinţi, cât a ţinut vara, Şi mi-a că- 
zut dragă, cât nici nu vă pot spune, 
că dragostea mea n’o poate spune 
limbă omenească, Da dragul ei trăiam 
şi de dragul ei aş fi fost capabil să fac 
ori-cp, chiar şi crime. Şi dup’amieziie 
cari le-am petrecut împreună au fost 
cele mai fericite clipe ale vieţii meie. 
Ne pPmbam prin grădină şi ne şop- 
tiam şoapte dulci şi ne juram că nici
odată n’o să se stingă iubirea noastră. 
Adeseori mă petrecea cu tată-ssu la 
gară şi mergeam pe un drum de ţară, 
tot Intre copaci înfrunziţi. Câte-odată 
t&tă-seu rămânea înapoi — sa întâinia 
cu vre-un om şi avea să-i spună ceva — 
şi atunci noi mergeam veseli înainte 
şi ascultam ciripitul paserilor din co- 
păci.

— Ştii re cântă paserile? zise 
odată Lucia. — Un cântec de iubire, 
cântecul.. îubirei noastre 1

Şi de atunci ascultam mii cu drag 
şi ciripitul paserilor. Dar vara a trecut 
şi cu m’am dus iar în Capitală, să-mi 
conţinu studiile. In tot restul vieţii 
mele n’atn scris atâtea scrisori, câte am 
siria în cefe trei iuni şi jumătate, câte 
au fost până la Crăciun. In toată ziua 
primeam câte-o scrisoare dela ea şi cu — 
îî scriam câte-odată şi două, că de 
mufte-cri ml-se părea că nu mi-am des
cărcat inima Îndeajuns. In vacanţele 
Crăciunului o cercetam în toată ziua, 
zile fericite şi neuitatei Am fost la o 
petrecere şi am jucat toată noaptea 
numai cu ea şi o stringeam la pieptul 
meu In toiul jocului şi doriam să nu 
se mai sfârşească în veci petrecerea. 
Nu ştiu, răcitu-m’am la petrecere, ori
ce a fost? — destul că la o săptămână 
după ce am ajuns în Capitală am căzut 
la pat, în aprindere de piumâaf. Ce a 
fost de mine două săptămâni... nu ştiu. 
Că abia după două săptămâni îmi ve
nisem in fire. Un student dela medicină, 
prieten de cruce, era la patul meu şl 
— zadarnic îi cerusem să-mi dea posta, 
el a zis că mai am încă lipsă de linişte, 
ca să nu mi-se facă mai rău. Mi-am 
adus aminte de Lucia şi am adormit

cu gândul la ea şi am visat un vis 
dulce, tot cu ea. Când m’am trezit din 
nou nu mal era nimeni în casă., prie
tenul mă lăsase să mă odihnesc în pare. 
îmi rotlam privirile prin chilie şi iângă 
masă am văzut o scrisoare, aruncată 
la pământ. M’am ridicat şi sm făcut 
sforţări eupraomeneşfi de m’am tras 
până la masă. Am ridicat scrisoarea, 
era dala Lucia — m’am aşezat pe scau
nul de lângă mas*, şi am desfâcut-o. Şi 
nu-mi credeam ochilor. Lucia mea... 
cerea să-i dau declaraţie formală, că n’o 
s’o părăsesc nici-odală şi că după-ce 
vo u isprăvi cu studiile o voiu lua în 
căsătorie....

— Ah, eu sunt pasărea din gard, 
— mi-am zis — şi pe acolo este o pa
săre in m ână!

Şi am plâns a tune*, ca un cop il
Pe masă era hârtie şi unelte de 

scris. Am rupt o bucată şi am scris 
Luciei că eu nu-i poruncesc ei ţi oft.... 
să mă cheme şi pe mine la ospăţ; sm 
băgat-o îatr’o copertă şt am adresat’o. 
Apoi m’am tras la sobă şi am arun
cat epistola dela Luria în foc, am a- 
păsit bumbul dela sonerie şl m’am a- 
şezat iar îu pat. A vaait servitorul ş 
ham dat scrisoarea s’o pună la postă

— Lucia mea — a fost şi ea — 
ca ori care alta! Paste vra’o cinci săp*
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Operatianile militar« germane. I olaltă ,n contact, na fac progrese
r  * mari unul contra celuilalt.

Când nu  puteţi Urui, trebuieBuletinţtf oficial pe ziua de 25 Mai
Pe câmpul de operaţiuni 

dela vest.
Aeroplane germane au atacat 

pe litprşlul Flandriei torpiloarele 
şi vastj§ de P8ză engleze. La vest 
dela duşrpanul a îndreptat
trei atacuri contra satului Cumie- 
res, pe care i-l*am Juat; toate trei 
atacurile au eşuat. La ost dela râu

Como die Campoverde e în | Sir Grey despre pace.
stăpânirea trupelor noastre. Diviziu- 1 J c  s
nile italiene cari au trecut la con

să vă sfă tuiţi. Aici în  America 
am  încercat Bă dăm o pildă* cum 
poate fi armonizată -lumea în
treagă pe baza libertăţii, a  coo* 
perârii şi păcii. Prin aceasta mare 
experienţă, pe care am făcut-o, 
America a ajuns un fel de model 
profetic pentru neamul omenesc.

Ce voiţi să făceţi cu puterea 
voastră? Voiţi s’o transformaţi în 

regimentele noastre folosindn-se de I forţă sau în pace pentru salvarea 
succesele lor de alaltăeri, au pă- | societăţii?
truns mal departe înainte şi la 
sud-vest şi sud dela Douaumont au 
ocupat tranşeele duşmane. Cariera 
de piatră situată la sud dela mă- 
ieriştea Haudromont e din nou 
a  noastră. In  pădurea Caillette 
duşmanul a atacat înzadar, ziua 
întreagă, poziţiile noastre. Francezii, 
pe lângă pierderi foarte mari şi 
sângeroase, au mai pierdut 850 
oameni în prisonieri. Afară de a- 
ceasta am mai capturai 14 mi
tralieze.

Lângă S t  Souplet şi de-asupra 
dela Herbebois am împuşcat în 
lupţă aeriană câte un biplau duş 
man.

La ost şi sud-ost.
Nu s’a întâmplat nimic mai 

important.

Câmpul de operaţiuni 
din Balcani.

Aviatori duşmani au bombar
dat fâră suoces Ges7ebe şi Gergeli.

Wiltion a încheiat:
Cu drag a-şi îmbrăţişa ideia, 

oare să-şi găsească expresia în min
ţile noastre, ca să restabilim aceiaşi 
înţelegere, concilianţă şi judecată 
dreaptă între naţiunile lumei şi 
astfel să le reamintim cuvintele 
sfintei scripturi:

După vifore, cutremure şi foc, 
soseşte glasul lin şi b ând aliubirei 
de oameni.

tra-atac, le-am respins imediat. In 
valea Brand (Vallarsa) trupele 
noastre au luat în posesiune Chiesa- 
Dela începutul «tacului prada 
noastră de până acum a crescut 
ulterior încă cu 10 tunuri.

0  escadră a noastră de hydro
plane a aruncat bombe asupra 
gării dela Latisana şi asupra sta
bilimentelor militare de acolo.
Câmpulde operaţiuni din Balcani.

Pe acest front nu s-a petrecut 
nici un eveniment mai impor
tant.

Genaral de divizie Hâter, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Solia de pace alui 
‘Wilson.

Preşedintele Statelor Unite pune 
în vedere mijlocirea păcii.

Firul telegrafic ne aduce am$ 
nonte despre vorbirea, semnalată Sn 
nrul nostru de er), pe care preşedintele 
Statelor Unite a rostit-o în faţa unei 
adunări de o sută mii oameni în 
oraşul Ohsrlotte (Carolina-nordicS) din 
prilejul aniversării a 141-a a semnării 
proclamaţiurei de Independenţa a acestui 
■tat.

In acest discurs, a cărui importanţă 
este incontestabilă, Wilson a spus 
Intre altele;

Pentru Statele Unite a sosit 
timpnl să-şi ofere serviciile pentru 
aducerea păcii între ţările belige 
rante al Europei.

Europa s’a încâlcit în râsboiu, 
precum noi ţinem la pace, ca să 
vadă ce se poate alege din aceste 
elemeLte, când ajung întreolaltâ în 
contact ferbinte. Ceea-ce vedem 
întâmplându-se pe partea cealaltă, 
este un uriaş proces, prin care 
lupta elementelor poate fi trans 
formată, după voia lui Dumnezeu, 
într’o ataşare şi conlucrare a ele
mentelor. Căci e o apariţie inte
resantă, că operaţiunile râsboinice 
au ajuns Ia un punct mort. Ele^ 
mentele ferbinte, cari stau între-

tămftni apoi, când m’am însănătoşat pe 
deplin — am cetit îu gazete c& Lucia 
s’a căsătorit cu un fruntaş advocat din 
oraşul vecin*

De atunci nu mi’am mal bătut 
capul cu ea şi nici ou altă femeie. Mt- 
am pierdut ori-ce credinţă în femei. 
Acum o jumătate de an i-a murit băr 
bătui pe câmpul de luptă, atâta-1 tot 
ce am mai auzit de soartea ei ..«

Emil îşi mai aprinse o ţigară 
Slobozi un fum şi apoi continuă :

— »Să ştiţi voi, cât aş fi dat să 
nu mă întâlnesc cu eal Ne-am întâlnit 
fără de veste şl n’am putut s’o ocolesc. 
Ea s’a dus la părinţi, să-şi aducă fetiţa 
acasă şi am văzut că n*ci ei ru  l rade 
bine întŞinlrea. Dar... ce-om face? Câte 
odată trebue Bă ne aducem aminte şi 
de poveştile vechi... de mult uitate.. « 

*
Intre ofiţeri acum se începu o 

discuţie vie, câţiva foarte puţini, erau 
de partea iui Emil, iar cei mai mulţi 
de pirtea Luciei. Abia când ajunseră 
la o gară unde se vindeau ziare proas
pete — se tncheiâ discuţia şi începură 
toţi a citi ştirile cele mal noul. Avea 
fî Emil un ziar în mănă dar... nime 
n’ar fi ştiut spune: citeşte ori nu ?

Septimiu Popa.

„Peste* L'oyd* comentând discursul lul 
Wilson scrie la loc de frunte;

Svonurile despre mijlocirea păcii 
din partea America*,; ce; străbăte&u 
presa nro^dislă, s’au înfăptuit.

Prezidentul Wilson a declarat Îna
intea unei i adunări de o iu tă  de mii 
de oameni cu o francheţă incontesta
bilă, că pentru Amer!ca a  sosit tim 
pul, să-şi ofere serviciile pentru m ij
locirea păcii între beligeranţi.

Deci Statele Unite şi-au înţeles 
misiunea; căci ele singure, ca unica 
mare putere rămasă neutrală în acest 
conflict, sunt în stare să o Îndepli
nească. Mult importantei declaraţiuni 
a prezidentului Wilson aa premers ex
punerile lui Sir Grey şi ale Cancela
rului Bethmann. Ia amândouă princi
pia) a eşit ia iveală Înclinarea spre 
pace. Adevărat, că pacea cum o vrea 
Grey este o fantezie, ce nu concor- 
dează cu situaţia reală a răsboiului. 
Bethmann a declarat însă, că dacă ad
versarii apreciază situaţia de răsboiu 
aşa cum o indică ori ce hartă a lupte
lor, atunci s’ar face posibilă o delibe
rare practică asupra problemelor de 
răsboiu şi pace...

Cuvintele Cancelarului au o reso- 
nanţă în lumea întreagă, ele vor să 
zică:

Ce/, ce nu vor să admită realitatea 
se fac vinovaţi de continuarea măcelului ; 
european.»

„Pester Lloyd-‘ Încheie astfel:
«Iniţ a t va lui W lson are în

sem nătatea unei schimbări inco
m ensurabile a  perspectivei..

Discursul lui Wilson şi 
cercurile vieneze.

Din Viena se comunică;
Aici in cercurile^politlce declara

ţiile lul Wilson asupra oportunităţii in
tervenţiei americane in favorul păcii 
au stârnit foarte firesc cel mai mare 
interes. Cu privire la atitudine^ ce vor 
lua puterile centrale faţă de ideia păcii 
să crede pozitiv, că ele vor accepta ori 
ce ofertă a unei mijlociri a păcii, daca 
prin aceasta speranţele lor juste se vor 
promova prin încheierea unei păci, în 
astfel de condiţii, cari să cuprindă ga
ranţii durabile pentru existenţa lor.

Comunicatul flSfer,
Buletinul oficial pe ziua de 25 Mai.

In nordul monarhiei.
Detaşamentele noastre de in

cursiune din Wolhynia au lovit pe 
duşman în mai multe locuri cu 
succes. Situaţia în general e ne
schimbată

La graniţele italiene.
Activitatea răsboinică a fost 

mai vie decât în zilele anterioare 
în sectorul Doberdo, Ia Flitsch 
şi Flocken. încercările repeţite de 
atac ale duşmanului la Peulelstein, 
le*am respins. La nord dela valea 
Sugana  trapele noastre au ocupat 
Cima Cista şi în unele locuri au 
trecut peste părăul Maso şi au 
pătruns în Strigen (Strigno). Trapa 
care la sud dela vale a înaintat 
peste muntele Rempel, după ce a 
învins toate greutăţile mari ale te
renului şi după ce a sdrobit pe 
deplin rezistenţa duşmanului, s-a 
întins spre ost şi sud. ________

Din România.
Pregătiri f i  spionaj rusesc. — En- 

tentiştii rom âni contra unei 
convenţii cu Turcia şi 

Bulgaria.
Unele ziare din laşi se ocupă cu 

pregătirile Rusiei In Basarabia, care 
sunt îndreptate contra României. Pe 
lângă concentrările  trupe ruseşti dea- 
lungul Prutului dela Lipcani până la 
Renf, Ruşii se folosesc şi de un mare 
aparat militar de spionaj, care funcţio
nează în România. Din împrejurimile 
laşului şi Galaţilor au fost expulzaţi 
câţiva spioni ruşi. Poliţia a prins pe 
un spion, asupra căruia s>a găsit nu 
însemnat material de spionaj.

Biroul ung. de corespondenţă pu
blică o telegramă din Bucureşti In care 
se spune, că după o lungă pauză iede 
raţia unionistă a transmis ziarelor. un 
comunicat, In care pune in vedere lupta 
cu toate mijloacele In contra încheierii 
unor convenţiuni comerciale cu Bul 
garia şi Turcia.

♦

P arada  de 10 Mai.
Pe o vreme frumoasă cu soare a 

avut ioc anui acesta în piaţa Victoriei 
parada marei sftrbări naţionale, a ani- 
versărei de 50 de aui a întemeiere! 
Dinastiei române.

La orele 11 juro. a început defi
larea trupelor în faţa M. S. Regelui 
într’o ordine admirabilă care a stârnit 
admiraţia poporului adunat prin strade 
şi prin tribune. Aspectul trupelor 
era mai puţin strălucitor prin înlocui
rea uniformelor variate din trecut cu 
acele de o singură culoare — de cam
panie — pentru toate.

Defilarea corpului de aviaţie, a 
noilor mitraliere, a campaniei sanitare, 
a obuzierelor pe lângă celelalte trupe 
numeroase, a dat publicului impresia 
unei complectări serioase a armamen
telor în vederea pregătirilor oricărei 
împrejurări.

M. S. Regele, având alături pe 
principii Garol şi Nlcolae, avea Infâ- 
ţişarea mulţumită a acelui care ştie că 
se poate bizui cu încredere In armata 
ce va conduce.

Ştiri economice.
Ziarul »Minerva« e informat, că 

guvernul rus a oprit exportul de sodă, 
uleiu şi salpetru pentru România.

— »Libertatea« e informată, că 
convenţia comercială cu Austro-Ungaria 
nu se referă numai la tranzitul de 
mărfuri din Germania ci şi la furniza
rea de mărfuri austru ungare şl române

— »Steagul« critică măsurile eco
nomice ale guvernului şi cu deosebire 
dispoziţia, prin care se fixează preţuri 
maximale pentru consumul intern şi 
preţuri minimale pentru export. Această 
contrazicere înseamnă o taxă Impusă 
de stat economilor cari ilfereazâ arti
cole pentru consumul intern, care nu e 
de loc justificată.

— »Dimineaţa« aduce ştirea, că 
comisia de export a decis să lifereze 
pentru export întreaga recoltă veche a 
orzului.

— »Minerva« comunică, că minis
terul de interne a ordonat rechiziţio
narea vitelor de tăiat, pentru a aprovi
ziona oraşele, car duc lipsă de carne.

C r iz ă  d e  c a b in e t  în  G rec ia .
Din Atena se comunică ziarului »Eeho 
de Paris«:

Ziare greceşti confirmă ştirea, 
că primministrul Skuludis a pre
zentat Vineri regelui dimisia cabi
netului. Cabinetul va resolvi numai 
agendei® curente. Formarea noului 
cabinet se va comunica la sfârşitul 
acestei săptămâni.

Răspunzând vorbirilor unor deputaţi 
englezi în camera comunelor Ar Grey a spus 
Intre altele ;

Cauza continuării războiului este 
împrejurarea, că guvernul german a- 
firmă tot din nou că a câştigat războiul 
sau că-i va câştiga săptămâna viitoare 
şi că aliatb au fost bătuţi.

Fapt eate însă că aliaţii n-au fost 
bătuţi şi că nici nu vor fi bătuţi.

Primul pas spre pace a’ar face, 
când guvernul german va începe să 
recunoască acest fapt. Dacă unul din
tre aliaţi posede in aceste momente 
un drept deosebit de-a vorbi despre 
pace, acesta e guvernul Franţei, a- 
supra căruia se Îndreaptă de câteva 
săptămâni furia concentrată a atacu
rilor germane. Vitejia armatei franceze 
tn decursul lunge! lupte dela Verdun 
a salvat Franţa şi şi/pe aliaţii ei.

Înseamnă Oare aceasta pentru 
noi momentul, de-a face alta decât 
de-a ne restrânge Jaexpresia hotărârei 
pentru .a  oferi acestui aliat ce) mai de
plin ajutor, care zace in mânile noa
stre  ? Dacă In acest moment are cineva 
dreptul, de<a vorbi de pace, este gu
vernul francez. Prim-ministrul Franţei 
a declarat insă că a încbeia o pace, 
care n-are ̂ caracterul ^durabiiităţei, ar 
Însemna o crimă tn contra viitoarelor 
generaţii.

Împărtăşind aceste sentimente 
cred că datorinţa diplomaţiei este in 
momentele actuale de-a susţinea soli
daritatea aliaţilor faţă de duşman, pre
cum ea e şi susţinută, şî de-a sprijini 
în cea mai deplină măsură pregătirile 
militare şi maritime necesare, cari se 
vcr„ îndeplini Împreună de aliaţi-pentru 
a duce răsboiul la punctul, care Snoă 
nu e ajuns, în care lesă perspectiva 
într’o pace sigură şi durabili ar putoa 
deveni realitate.

Evenimente pe mare.

I

In ziua de 24 Mai după amiazi 
o escadră a noastră de hydroplane 
a aruncat, cu un bun succes care 
a fost observat, numeroase bombe 
îu Bari, bombardând gara, edificiul 
poştei, casarmele, bastionul. S-a 
putut observa bine, că bombardarea 
a turburat mult veselia sărbăto* 
reasca a oraşului bogat pavoazat. 
Focul de apărare al bateriilor a 
rămas absolut fără efect Toate 
hydroplanele s au reîntors neatinse.

Comandantul flotei.

Ş T IR I .
— 26 Mai n. 1916

împrumuturile de răsboiu 
semnate la „Victoria« din Arad.
Rezultatul împrumutului de răboiu 
al 4 lea la Institutul nostru finan
ciar din Arad, Victoria — dupăcum 
ni se scrie — este de 951.950 
coroane. Suma semnată la cele 
patru împrumuturi de răsboiu (la 
primul: 871,900, la al doilea: 
750.000, la al treilea: 1,168 250  
cor.) se ridică deci la 3 milioane 
742,100 coroane.

Acesta este un viu document 
de simţul de jertfire al băncii ro
mâneşti pentru necesităţile sta
tului...

—x—
La băncile din S bîîu s’au sem

nat pentru ai 4 lea împrumut de răs- 
bolii peste 27 milioane coroane, mai 
mult ca la oricare împrumut anterior. 
Pentru primul împrumut s’au t>em *&t 
11.440 800 cor. pentru al 2-lea 9.758 350, 
şi pentru al treilea 24.129450 cor.

—x —
Dar pios D na Elena Â. Mure- 

şisnu a dăruit în Joc de cunună peri- 
toare po sicriul neuitatului său unchiu 
t  George l. Nica 30 cor. la masa stu
denţilor »Virgil Oaiţiu«, 40 cor. pen
tru Orfelinatul »Uniunii femeilor ro
mâne« şf 30 cor. la fondul z fariş- 
tilor.

—x—
Serbarea şcolară pentru apărarea 

pasărilor şi pomilor, aranjată 8zi îna
inte de amiazi la »Pietriş« de cătră 
şcoaleie noastre centrale primare, a 
succes peste aşteptări. T«mpul a fost 
cum nu se poate mai frumoz* Raport 
mai detailat urmează.

Un oa;pe. — P.
—x—

Analele fundaţiunei ziariştilor*
Au apărut In broşură; Analele fvnda- 
panii pentru ojatorarea ziariştilor români 
din Ungoria. IV, anul 1915. Sibiiu, ti
parul tipografiei arh'diecezane, 1916. 
Conţine: literile fun Uţional« aie Iote- 
meetoruUii fund*ţ‘unn, Dr. I an Mihu, 
mare propriei*r in Vinerea, darea de 
seamă, pe care am pubiicat-o in ziarul 
nostru, si Încheierea conturilor pe 
anu> 1915 Fundanunea sa urcă )a 
102.252 coroane şi 92 fiieri.

—x
Mln strul de comerclu a numit 

comisar la examenele de maturitate la 
şcoala comercială superioară română 
greco-orientală pe preşedintele camerei 
comerciale şi industriale, consilierul 
reg. Wilhelm Paul.

—x—
Necrolog. George Mohan, fost cu

legător tipograf, întâi la »Tribuna« 
veche din Sibiiu, apoi la tipografia ar- 
hidiecezanâ, şl fost pe vremuri şt re
dactor responsabil al »Tribunei«, pen
tru care a fost Întemniţat pe vreme 
mai lungă, a adormit în Domnul, după 
grele şi lungi suferinţe, Marţi In 23 
Mai u. şi a fost înmormântat eri Joi, 
la orele 3 d. a. in cimiterul bisericii 
gr,-ort, române din Sibiiu, suburbiul 
Jo-efln. Fie-J ţirlna uşoară şi memoria 
binecuvântată!

—x—
La masa studenţilor «V. On’ţiu* 

au mai contribuit: '»Zlăgneana«. insti
tu t de credit şi economii in Zlatna, 
ajutor 20 k.

Primească generoşii donatori sin
cere mulţ&mite. Direcţiunea mesei sta• 
deniilor.

—x —
Dl Dr Vereanu, din Bucureşti, a 

dăruit internatului şcoalelor noastre 
medii una sută mărci. Ii mulţumim 
din tot sufletul nostru. /. Petrovlcl 
prof.

—x—
DistîncţJunî din bronz. Ministrul 

Monarhiei a iatere a ordonat, ca toate 
d stincţiunile cari până aci erau din 
aur să fie esecutate pe viitor din bronz. 
Astfel ordinul Leopoidin, Coroana de 
fier, ordinul Franclso Iosif precum şi 
crucea de aur pentru merite se vor 
face din bronz, Smpregnându-se pe ele 
o steluţă, iar pe etui va fl imprimat 
cuvântul »Bronze«.

—x —
Omn'a.-/f>no. Program pentru 

Sâmbătă şi Duminecă în 27 şi 28 Maiu 
1916. Ştiri din răsboiu. (După natură) 
Bucătăreasa perfectă. (Comedie în 3 
acte) Un bal negru. (Dramă artistă în 
4 acte) Teddy ca samsar (Comedie în 
1 act)

—x —
Apollo.-Bio. Program pentru Sâm

bătă şi Duminecă: Ca dispune D-zeo; 
mare dramă Nordisk în 3 act?; Săptă
mâna E ko ( Actuali tă îi); Pseudo-guver- 
nanta (Tablou din vlaiă în 2 acte) 
Copilul ei (Comedie In 3 arte); Omoru
rile în massă din Cinkota (film ori
ginal).

—x —

+
Mult întristaţii: Carolina Făgăraş> 

Leontina Ceauşescu surori, Teodor Nica 
văr, Elena A. Mureşianu, Veturia Şeicâ- 
rescu, Elena Beld ceana, profesor Dumi
tru Mantean-Rimnic, Adela Miclescu, Di- 
dina maior Antonescu, căpitanul Gogu 
Ceauşescu, Mărioara căpitan Ionaşiuy ne
poţi şi nepoate precum şi numeroşi stră
nepoţi anunţă cu nemărgjnită durere 
pierderea prea iubitului lor frate şi unchiu

G eorge I. N ica
comersant

în etate de 88 ani decedat in urma unui 
trist accident Miercuri spre Joi noaptea 
în spitalul civil din loc.

Transportarea rămăşiţelor pămân
teşti din spitalul civil din loc în casa 
rece din cimitirul capelei gr. or. române 
din Qroaveri va avea Ioc astăzi, Vineri 
la orele 5 p. m. iar înmormântarea mâne, 
Sâmbătă, la orele 4 p. m. în acelaş 
cimitir.

Odihnească in pace!
Braşov în 13/26 Maiu 1916.

Propristftr ;
Tip. 1  Mmrtflanu : Bramisce A  COfflf. 

ftaiadH»? rasponsabU t loaa Lacea

Avis.
O moşie de 10 jug. cat. se 

vinde din mână liberă.
Doritorii să se adreseze la 

Romul Doibrin învăţător în  Süt- 
meg u. p. Alsójára .______ 1—4
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